# 幼儿园小学化竟成招揽生源法宝

专家认为此举易拔苗助长,应注重培养孩子学习习惯

文/片 本报记者 李清

近几年来,为了能让孩子上一年级的时候学得轻松些,日照不少幼儿园在孩子上大班时,教授小学一年级课程,有的还开设短期的"幼小衔接班",让孩子顺利过渡到一年级。对此,不少家长趋之若鹜。

对此,日照市政协委员张景一认为,孩子在上幼儿园时,培养好的学习习惯比具体掌握多少知识更重要,否则容易导致"拔苗助长"。

#### 现象:幼小衔接班报名人数逐年增加

据悉,日照本地自2008年前后开始出现"幼小衔接班"。这些由幼儿园兴办的学习班,专门针对即将升入一年级的孩子们。教授课程多是小学一年级上半年课程,以拼音和数字分成为主。据了解,"幼小衔接班"的学制一般在一个月左右,

由幼儿园的幼教老师教授。

3月3日,记者从多家幼儿园了解到,市区内设置有大班的幼儿园多数都设有幼小衔接班。虽然该班开课时间在每年的七月份,但报名时间从每学年下半学期一开学就开始了。

据一位幼儿园老师介绍,他们幼儿园的"幼小衔接班"开办三年以来,每年报名人数都有提升。去年他们招收了大班人数两倍的名额,其中80%的学生来自本园。据了解,去年他们有三个大班,共130人左右。"在我们园内上过的孩子,超过

一半以上报名了幼小衔接班。" 该老师说。

记者从多家幼儿园了解到,自幼小衔接班开办以来,报名人数每年至少增加10%。鉴于教师和场地有限,近两年几家知名幼儿园甚至开始限制招收名额

#### 调查:幼儿园小学化成竞争优势

不仅幼小衔接班,不少幼儿园甚至在孩子上大班时就开始教授小学课程。3月3日,记者来到威海路一家幼儿园。该园一位负责课程安排的老师介绍,为了让孩子更好地适应小学的学习环境,该园大班全部按照小学作息规律上课。大班教学采用的教程是专业机构编写的幼小衔接教程。能够用大班全年时间学习小学一年级前半学期的课程。保证让孩子顺利从幼儿园过渡到小学。

据悉,该幼儿园小班和中 班的课程作息一般为一天三节 课,中间休息时间不固定,少则二三十分钟,多则近一个小时。而大班的孩子则要严格根据小学的作息来,一天六节课,每节课45分钟,课间休息时间为10分钟。

随后记者调查了市区内另外三家幼儿园。海曲路附近的一家幼儿园教师介绍,他们的大班虽然没有按照一年级作息标准作息,但是课程都是根据小学课程安排的,孩子在大班一年的学习时间中,不仅能够掌握普通的拼音拼写要求,10以内的数字分成也可以轻松掌

握。"这些通常在一年级才可以接触的知识,孩子们在大班有一年的时间接触学习。"这名老师说。

在另外两家幼儿园内,孩子也都是自大班开始接触小学知识。学苑路一家幼儿园自中班开始就在课程设置有意渗透小学的知识要点。"我们在中班下半年课程中,就有专门的拼音课程和数学课程,让孩子们从简单的握笔练习开始,让孩子们掌握基本的笔感,为上小学做准备。"这位老师还介绍,"正是这种课程设置让家长更

有成就感,因为孩子们幼儿园上完就可以轻松认识100多个汉字,能正确拼写拼音,十以内的加减算法都可以掌握。这在幼儿园教育中是非常有竞争力的。"

随后,记者以孩子家长身份咨询多家幼儿园后发现,在 大班课程中安排小学内容已不 罕见。大部分幼儿园办公室接 待人员都以大班课程为主要卖 点介绍,吸引孩子家长前去参 观。有的幼儿园甚至允诺孩子 上完幼儿园后的识字数量及学 会多少数字运算等。

#### 家长说法:不想让孩子输在起跑线上

3月4日,记者在文登路一家幼儿园采访了多位前去送孩子上学的家长。在被采访的9位家长中,有6位明确表示会随大流,给孩子报名幼小衔接班。

家住威海路的王女士, 以亲身经历鼓励身边的家长 给孩子报幼小衔接班。她介 绍,自己的儿子现在已经升 入小学二年级了。儿子刚升

入小学时,由于语文老师请 了一段时间的假,原本要一 个半月完成的汉语拼音课程 缩短了一半的时间。"孩子本 来就对小学环境还不适应, 课程一紧更跟不上节奏了。 那段时间儿子哭闹着不想上 学,我们两口子也跟着焦头 烂额了。"王女士回想,在近 三个月的时间里,她不仅要 上班,还要利用下班和周末 时间陪孩子补习课程,让她 累成一团。"孩子刚上小学就 跟不上节奏,家长跟着吃苦 不说,孩子也没有学习积极 性,报个班多少能让孩子应 对功课时轻松一些。"有了这 次经历,王女士更坚定了给 孩子报衔接班提前过渡的想

徐女士介绍,选择幼儿园除了根据实际距离、收费等客观条件外,她更倾向于能教授孩子更多知识的幼儿

园。"朋友的孩子才上中班就能认100多个字,背30多首古诗。每次朋友聚会,都要为大家表演一番。大家羡慕的不得了。"徐女士介绍,很多他们同年龄段的家长在一起都

会互相介绍孩子的情况。谁家孩子能认识多少汉字,会多少个英语单词,都是各个家长最关心的问题。自然而然这种"攀比"心理很容易用到孩子的幼儿教育上。



▶济南路一家幼儿园门前,家长们等待孩子放学。

#### 专家观点:

## 培养学习习惯 比教知识更重要

日照市政协委员张景一,是一位有着丰富教学经验的小学教师。她介绍,"一年级的课程不是洪水猛兽",升入一年级的学生只要注意力集中,遵守课堂纪律,耐心听讲,就能轻松掌握一年级的课程要求。

张子文 (4) 从 (4) 对 (5) 对 (6) 对 (6) 对 (7) 对 (7

#### 教育部门:

### 家长观念应转变

3月4日,日照市教育局一工作人员介绍,幼儿教育作为一种已经社会化市场化的教育,消费群体的观念意见是左右该产业发展的主要因素。"不少家长对于幼儿教育存在误区,他们觉得教育力的成果就应该落实到具体的学习内容上。幼儿园为了迎合家长的需要,而对课程进行调整。"

该工作人员表示,目前还需 要对幼儿教育加强监管。

## 新渠道 更周到

## ——上海大众汽车进口车媒体渠道品鉴会

2月26日,上海大众汽车山东区域进口车媒体品鉴会-豪华阵容,强势登场"在德州富豪康博大酒店隆重举行。继高端进口 SUV 途锐、高端商务车迈特威、多功能全能 MPV 夏朗之后,上海大众汽车进口车新成员运动轿跑尚酷、最富传奇色彩的甲壳虫也在本次品鉴会中亮相。

#### 以最成熟的渠道 服务车主

上海大众汽车 VW 品牌历

经 30 年的发展,在国内市场形成了规模最大、覆盖最广、服务便捷的销售与售后服务网络,品牌的销售满意度和售后服务 满意度赢得了业界和消费者的高度认可。从买车、保养到维修,诸多难题在此平台上,借助上海大众汽车成熟的渠道,进口车车主将享受到最便捷的体验、最周到的服务。

进口车业务启动的同时, 上海大众汽车对进口车售后做了全面提升:配备了进口车维 修保养设备,对维修技师进行 专业培训,需要的配件也已全



部到位。价格上,上海大众汽车 将严格执行大众中国制定的进口车配件价格和工时费价格。 此外,上海大众汽车专门制定

了一套快速尊享服务以及24小时救援服务,让进口车车主获得更快捷、更尊贵的体验。

试驾结束后,众多媒体朋

进口大众品牌日照地区经销商为上海大众日照乾通 4S 店。

地址:日照市奎山汽车城 上海大众院内